



他们——给人惊喜

昨天,南京培智教育30年汇报会在秦淮特殊教育学校举行。当13岁孩子在老师的鼓励下,终于说出“西红柿”三个字时,在场的很多人鼓起了掌。在学生技能展示环节,16岁患有智力残疾的男生小朱把他事先准备了一下午,又泡制了一夜的茶叶蛋端到大家面前,说“老师,请您品尝一下吧!”大家都给他竖起了大拇指。

现代快报见习记者 俞月花

失败了很多次,但他从没想过放弃

16岁智障孩子: 我的理想是卖茶叶蛋

16岁的他 准备毕业后就卖茶叶蛋

昨天,秦淮特殊教育学校16岁的小朱端着事先煮好的茶叶蛋热情款待大家。茶叶蛋很入味,不咸不淡。大家纷纷表示“真不错,很好吃!”他腼腆地笑了。他说,这个茶叶蛋是用八角、陈皮、桑叶、茶叶、酱油,再加入鸡蛋煮成的。“昨天就开始煮了。这是我煮得最好的一次。”小朱说,他之前煮过很多次茶叶蛋,但是都失败了。不是太咸,就是不够入味。但是,他不想放弃。“我就每天在家用小锅煮。”

为了不浪费,他把那些没煮好的茶叶蛋都吃掉了。他还告诉记者,“我的理想就是卖茶叶蛋。”

指导老师王维丽告诉记者,这个孩子还不会算 $13+7$ 是多少,但

自尊心很强。“有一次,我就说了一句,‘太咸了’,他就哭了。但哭完了,他还继续煮。”王维丽说,他前天下午就开始做准备。“100多个鸡蛋,300多个鹌鹑蛋,鹌鹑蛋的蛋壳还要一个一个剥壳。他剥得很细心,剥出来的蛋一个也没坏。”

13岁的他 用1个月时间认识西红柿

煮茶叶蛋已经算是高技能了,有些孩子才学会了认“西红柿”。

“小刚(化名),这是什么?”

“嗯……”“大胆说出来,加油!你可以的!”“西红柿!”“你真棒!答对了!”

在南京市育智学校的王淑琴校长告诉现代快报记者,赵静这堂教学课最近还被评为省教学成果一等奖。“我们要求老师或家长经常带着孩子到生活场景中去实践,去菜场买一买菜,在这个过程中梳理语言、锻炼思维,增长生活本领。”

课堂上的8个孩子中有4个患有自闭症、2个患有唐氏症,还有2个患智力障碍。赵静先从认识蔬菜讲起,先让学生“告诉老师,我们去买哪些菜?”在孩子们认识完蔬菜后,赵静又带领学生认识“我家附近的菜市场”,还给每个学生5块钱,她自己则扮成菜市场的卖菜阿姨,请学生挨个到她身边买菜。

赵静说,这些孩子都是13岁左右,一半以上还不认识1-10。13岁的小刚目前只认识西红柿。“因为他很喜欢吃西红柿炒鸡蛋,学了一个月,他终于认识西红柿了。”赵静说。

南京市育智学校的王淑琴校长告诉现代快报记者,赵静这堂教学课最近还被评为省教学成果一等奖。“我们要求老师或家长经常带着孩子到生活场景中去实践,去菜场买一买菜,在这个过程中梳理语言、锻炼思维,增长生活本领。”



孩子们吆喝茶叶蛋 现代快报记者 赵杰 摄

南京的特殊教育

这些孩子将来怎么办

这些孩子将来怎么办?未来就业有没有问题?南京市教育局初教处相关负责人表示,“首先要通过知识的学习,学会对生活的适应,这是特殊教育的基本起点。”

目前,南京共有招收智障学生的特教学校11所,辅读班1个,在特教学校智障学生905人,一批批智障孩子走向自立自强,并涌现出一批四好少年、十佳队员、特奥大使、自强明星。不少特殊教育学校也走出了新路,例如鼓楼特殊教育学校首届职业中专班的首批10名毕业生今年都走上了工作岗位,进入中山大厦、古南都饭店等单位,从事客房、餐饮、内勤等服务性工作。

得奖保送的名额少了 学奥数的人还挺多

专家:改革后,奥赛不再是“名利场”

2014年,高校保送名额对奥赛获奖选手名额“缩水”,但昨天在南京师范大学附中举行的第29届中国数学奥林匹克(全国中学生数学冬令营),依然吸引300多名来自全国各地,以及俄罗斯、新加坡的中学数学高手参与角逐,人数不减往届。参会的数学专家们普遍表示,奥赛不是“名利场”,应该让真正喜欢数学的人参与。

专家希望真正爱数学的人参与

“我觉得数学很优美。”南师附中高二学生傅瑞得是参赛选手,他在台上发言时,坦言喜欢做有挑战的题目,用高难度的方法。

这让台下的同龄数学高手们感同身受,频频点头。而这样的参赛选手,也正是数学专家们最认可的。

中国数学奥林匹克委员会主席周青说,数学界对教育部的做法普遍支持,因为可以不要放太多名利在竞赛中。他希望,真正喜欢上数学,从兴趣出发,对科学热爱的学生来参加。

他同时表示,竞赛不是成为数学家唯一的路。大部分人,不见得适合数学竞赛。

著名数学家、南师附中校长葛军博士说:“虽然奥赛获奖学生中大面积取消保送,但在高中搞数学奥赛的学生总数不会明显下降。”对真正有兴趣的学生来说,不会简单因为是否加分等目的就放弃钻研。另一方面,从高校来说,数学素养只是代表学生素养的一部分。

每年都有人得0分,也有满分

每场四个半小时做三道题,一共有两场六道题。这就是冬令营的比赛过程,每题是21分,总分126分。此次的国内选手,都是各个省在今年10月份举行的中学生高中联赛的优胜者。

周青说,题目相当难,有些题目甚至都不太容易读懂。而参赛的一位老师表示,往年有学生考过0分,也有不少学生能考126分的满分。六道题,有42个得分点。

现代快报记者 黄艳

他们——令人尊敬

南京表彰教育系统“最美勤廉干部”

英语特级教师黄侃:每天请学生吃巧克力

黄侃2010年成为南京第一位初中英语特级教师,现在还要负责学校的国际部,对外交流……她的课堂上总会弥漫咖啡香,还有整盒的巧克力放在旁边。早上早饭没吃饱的孩子,可以吃威化,喝咖啡,而真正上起课来,能得到巧克力的,就是这堂课表现特别好的孩子。“有的孩子不缺这个,但老师奖的,他们特别珍惜。”黄侃说,“他们很聪明的,看我哪天打扮得不错,又

洒香水了,就会说,老师,今天又要接待外宾了。”为孩子们买这些零食,每月要花三四百元,虽然不算太多,但黄侃已经坚持了四五年。

在不教学生时,她又会变成外国学生的“中国妈妈”,一年二十多批外国学生,会慕名来南京一中感受中国文化。她通常都要和学生们一起住在学生公寓,最长时20多天不能回家。“不放心,都是小孩子。有一回一个澳大利亚学生半夜突发阑尾炎,幸亏直接送医院手术了。”

南京一中黄侃、金陵中学张铭、龙江小学林敏、南京晓庄学院周宏、市教育装备与勤工俭学办公室后有为、南京幼儿高等师范学校宋纪连等6人被评为“南京市教育系统最美勤廉干部”。他们在同事和学生的心中,都是公认的好人。

“黄侃老师还当选南京市‘十大最美勤廉干部’之一。”南京市委教育工委副书记刘莅表示。

南京一中黄侃、金陵中学张铭、龙江小学林敏、南京晓庄学院周宏、市教育装备与勤工俭学办公室后有为、南京幼儿高等师范学校宋纪连等6人被评为“南京市教育系统最美勤廉干部”。他们在同事和学生的心中,都是公认的好人。